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高二物理寒假作业（四）
1、 选择题

1.某航母跑道长200m。飞机在航母上滑行的最大加速度为6m/
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，起飞需要的最低速度为50m/s，那么，飞机在滑行前，需要借助弹射系统获得的最小初速度为（   ）

   A．5m/s        B．10m/s         C．15m/s       D．20m/s
2.如图所示，质量相等的A、B两物块置于绕竖直轴匀速转动的水平圆盘上，两物块始终相对于圆盘静止，则两物块（    ）

A．线速度相同                B．向心力相同

C．向心加速度相同            D．角速度相同
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3.一弹簧振子的位移y随时间t变化的关系式为y=0.1sin（2.5πt），位移y的单位为m，时间t的单位为s．则（　 ）

A．弹簧振子的振幅为0.2m             

B．弹簧振子的周期为1.25s     

C．在t=0.2s时，振子的运动速度为零    

D．在任意0.2s时间内，振子的位移均为0.1m
4.弹簧振子在光滑的水平面上做简谐运动，在振子向着平衡位置运动的过程中(　  　)

A．振子所受的回复力逐渐增大

B．振子离开平衡位置的位移逐渐增大

C．振子的速度逐渐增大

D．振子的加速度逐渐增大
5.在光滑水平面上，一质量为m、速度大小为v的A球与质量为2m静止的B球碰撞后，A球的速度方向与碰撞前相反，则碰撞后B球的速度大小可能是（    ）

A.  0.6v        B.  0.4v       C.  0.3v        D.  0.2v

6.在点电荷Q形成的电场中有一点A，当一个q=+3×10﹣6C的检测电荷从电场的无限远处被移动到电场中的A点时，电场力做的功为3.6×10﹣5J．已知无限远处的电势为O．则检测电荷在A点的电势能EA及电场中A点的电势φA分别为（　　）
A.EA=﹣3.6×10﹣5J，φA=﹣12V
B.EA=3.6×10﹣5J，φA=12V
C.EA=3.6×10﹣5J，φA=﹣12V
D.EA=﹣3.6×10﹣5J，φA=12V
2、 实验题

7.某学生用螺旋测微器在测定某一金属丝的直径时，测得的结果如图（甲）所示，则金属丝的直径d=　　mm．另一位学生用游标尺上标有20等分刻度的游标卡尺测量一工件的长度，测得的结果如图（乙）所示，则该工件的长度L=　　mm．
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8.多用电表是实验室和生产实际中常用的仪器。
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（1）如图1所示是一个多用电表的内部电路图，在进行电阻测量时，应将S拨到______或______位置；在进行电压测量时，应将S拨到______或______位置。

（2）一多用电表的电阻挡有三个倍率，分别是“×1”、“×10”、“×100”。用“×10”挡测量某电阻时，操作步骤正确，发现表头指针偏转角度很小，为了较准确地进行测量，应换到_______挡。如果换挡后立即用表笔连接待测电阻进行读数，那么缺少的步骤是____________，若补上该步骤后测量，表盘的示数如图2，则该电阻的阻值是_______[image: image5.wmf]W

。

三、计算题

9.一列火车由静止开始做匀变速直线运动，一个人站在第1节车厢前端的站台前观察，第1节车厢通过他历时2s，全部车厢通过他历时8s,忽略车厢之间的距离，车厢长度相等，求：

（1）这列火车共有多少节车厢？

（2）第9节车厢通过他所用的时间为多少？

10.如图30所示，某次赛前训练，一排球运动员在网前距离地面高度h=3.2m处用力将球扣出，使排球以
[image: image6.wmf]0

v

=6m/s的初速度水平飞出．已知排球的质量m =0.3 kg，排球可视为质点，不考虑空气阻力，g取10m/s2．问：
（1）排球被扣出到落地时的水平位移为多少？
（2）排球即将落地的动能为多少？
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11.如图所示，质量为M的木块放在光滑水平面上，现有一质量为m的子弹向右以速度v0射入木块中。设子弹在木块中所受阻力不变，且子弹未射穿木块。若子弹射入木块的深度为d，求：

(1)木块最终速度为多少？

(2)求子弹受到的阻力的大小和方向。
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高二物理寒假生活（四）参考答案
1.B由匀变速直线运动规律得：[image: image9.wmf]22
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，最小初速度为[image: image10.wmf]0
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，所以B正确。

2.D
3.C 解析：A、质点做简谐运动，振动方程为y=0.1sin2.5πt，可读出振幅A=0.1m，故A错误；B、质点做简谐运动，振动方程为y=0.1sin2.5πt，可读出角频率为2.5π，故周期T=[image: image11.wmf]22
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＝0.8s，故B错误；C、在t=0.2s时，振子的位移最大，故速度最小，为零，故C正确；D、根据周期性可知，质点在一个周期内通过的路程一定是4A，但四分之一周期内通过的路程不一定是A，故D错误；故选：C．
4.C

5.C

6.A解：依题意，+q的检验电荷从电场的无限远处被移到电场中的A点时，电场力做的功为W，则电荷的电势能减小W，无限处电荷的电势能为零，则电荷在A点的电势能为EA=﹣W=﹣3.6×10﹣5J，
据题知，该电荷从A移动到无限远时，电场力做功为：WAO=﹣3.6×10﹣5J，
A点的电势为 φA=[image: image12.png]Epy
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=﹣12V，故A正确，BCD错误．

7.
	解：螺旋测微器的固定刻度读数2.5mm，可动刻度读数为0.01×43.5=0.435mm，所以最终读数为：固定刻度读数+可动刻度读数=2.5+0.435=2.935mm，由于需要估读，因此在范围2.934﹣2.937mm内均正确．

游标卡尺的主尺读数为1.4cm=14mm，游标尺上第10个刻度和主尺上某一刻度对齐，游标读数为0.05×10mm=0.50mm，所以最终读数为：主尺读数+游标尺读数=14mm+0.50mm=14.50mm；

故答案为：2.935（2.934﹣2.937），14.50．

	


8.答案：（1）3或4， 5或6  （2）[image: image14.wmf]´

100，两个表笔短接，进行欧姆调零。[image: image15.wmf]3
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由多用表的内部结构电路图可知，要进行电阻测量时，应将S拨到3或4；要测电压时，应将S拨到5或6；发现表头指针偏转角度很小，是量程选小了，要换用[image: image16.wmf]´

100档的量程就满足要求了。如果换挡后立即用表笔连接待测电阻进行读数，那么缺少的步骤是欧姆表调零，要将两表笔短接即可。由表盘上所指的读数可读出是[image: image17.wmf]3

2.210

´W

。

9.解：（1）根据初速为零的匀加速直线运动的物体，连续通过相等位移所用时间之比为：[image: image18.wmf]1:(21):(32)::(1)
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所以[image: image20.wmf]21
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=16,故这列火车共有16节车厢。
（2）第9节车厢通过的时间
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10.（1）4.8m；（2）15J
（1）排球飞出后做平抛运动，竖直方向的分运动为自由落体运动，
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设排球在空中的飞行时间为t

由
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故排球被扣出到落地时的水平位移水平位移
[image: image26.wmf]8

.

0

6

´

=

=

t

v

s

o

 m =4.8 m　

（2）排球从飞出到落地的过程中只有重力做功，满足机械能守恒。

故落地时的动能等于刚飞出时的机械能。即：
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J = 15 J     
11. （1）[image: image29.wmf]0
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解析（1）以子弹和木块组成的系统为研究对象，由动量守恒知：[image: image31.wmf]0
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（2）由能量守恒可知：
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所以[image: image34.wmf]2
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 方向向左





































































































































































































































































































































































































































































































































































































































图30
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